

Можейко Светлана Борисовна,

доцент, к. ф.-м. н.

ПИУ имени П.А. Столыпина РАНХ и ГС

Россия, г. Саратов

КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТЬ КАК ФАКТОР ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ СТРАНЫ

Аннотация. Рассмотрены понятия «конкурентоспособность» и «экономическая безопасность» и их взаимосвязь. Проведен анализ факторов, формирующих глобальный индекс конкурентоспособности для России.

Ключевые слова. Конкурентоспособность, экономическая безопасность, индекс глобальной конкурентоспособности.

Mozheiko Svetlana Borisovna,

associate Professor, candidate of physical

and mathematical Sciences,

PIM named after P.A. Stolypin RANE a PA

Russia, Saratov

COMPETITIVENESS AS A FACTOR OF ECONOMIC SECURITY OF THE COUNTRY

Annotation. The concepts of "competitiveness" and "economic security" and their interrelation are considered. The analysis of factors forming the global competitiveness index for Russia is carried out.

Keyword. Competitiveness, economic security, global competitiveness index.

Существует множество определений понятия «экономическая безопасность». В «Стратегии экономической безопасности Российской Федерации на период до 2030 года» от 13 мая 2017года содержится следующее определение: "экономическая безопасность" – состояние защищенности национальной экономики от внешних и внутренних угроз, при котором обеспечиваются экономический суверенитет страны, единство

ее экономического пространства, условия для реализации стратегических национальных приоритетов Российской Федерации” [1].

Экономическую безопасность можно определить, как уровень национальной безопасности, обеспечивающий эффективное развитие экономики, повышение конкурентоспособности страны, защиту интересов личности, общества и государства в экономической сфере, как от внутренних, так и от внешних угроз.

Конкурентоспособность экономики – один из важных факторов, влияющих на экономическую безопасность и характеристика эффективности экономической деятельности субъектов на уровнях страны, региона, отрасли, предприятия, товара и используемых ресурсов. Обеспечение необходимого уровня конкурентоспособности страны определяет ее положение на мировом рынке, экономическую и национальную безопасность.

Экономическая безопасность и конкурентоспособность – это взаимодействующие друг с другом характеристики национального хозяйственного комплекса. Различие состоит в том, что конкурентоспособность – одновременно является и целью, и индикатором степени развития национального хозяйственного комплекса, а понятие «экономическая безопасность» является условием его существования и развития [2].

В своей работе [3] В.Н. Миронова отмечает, что показатели, характеризующие конкурентоспособность на макроуровне, также являются и индикаторами экономической безопасности. Чем больше развиты факторы, определяющие национальную конкурентоспособность, тем более устойчива и жизнеспособна экономика страны перед возникающими внешними и внутренними угрозами.

В зависимости от уровня хозяйственной организации конкурентоспособность и безопасность обеспечивается по-разному. Различают круг факторов, определяющих микро-, мезо- и макроэкономическую конкурентоспособность, и их экономическую

безопасность. Наиболее сложная задача – повышение конкурентоспособности и обеспечение экономической безопасности на макроуровне, т.е. на уровне национальной экономики.

В современной экономической литературе рассматриваются различные классификации факторов конкурентоспособности. Наиболее известными методиками оценки уровней конкурентоспособности страны являются методики Всемирного банка и Всемирного экономического форума.

Согласно ежегодному докладу Всемирного экономического форума, проводимого в г. Давос (Швейцария), рассматриваются двенадцать групп факторов, на основе которых строится сводный индекс глобальной конкурентоспособности: качество институтов, инфраструктура, макроэкономическая стабильность, здоровье и начальное образование, высшее образование и профессиональная подготовка, эффективность рынка товаров и услуг, эффективность рынка труда, развитость финансового рынка, уровень технологического развития, размер внутреннего рынка, конкурентоспособность компаний, инновационный потенциал [4].

В рейтинге стран по индексу глобальной конкурентоспособности в 2017 году Россия заняла 38 место среди 137 стран (индекс – 4,6) и поднялась в рейтинге на 5 позиций по сравнению с прошлым годом (индекс – 4,5). С 2012 года по 2017 год Россия рейтинг России поднялся с 67 до 38 и в общей сложности вырос на 29 позиций. Из 12 анализируемых групп факторов Россия находится в верхней части рейтинга по 8 группам: размер рынка (6-е место), инфраструктура (35-е место), эффективность рынка труда (60-е место), здоровье и начальное образование (54-е место), макроэкономическая среда (53-е место), высшее образование и профессиональная подготовка (32-е место), технологический уровень (57-е место), инновационный потенциал (49-е место).

По остальным показателям Россия находится внизу рейтинга: Конкурентоспособность компаний (71-е место), Эффективность рынка

товаров и услуг (80-е место), Общественные институты (83-е место), Развитость финансового рынка (107-е место).

Как отмечает Алексей Праздничных, координатор программы по конкурентоспособности в России ВЭФ, партнер Strategy Partners Group, в 2017 году положение России по сравнению предыдущим годом улучшилось по нескольким позициям. Улучшилась макроэкономическая ситуация (рост позиций с 91-го до 53-го места), сократилась инфляция и наблюдается рост сбережений. Другими факторами, которые способствовали росту рейтинга конкурентоспособности России, явились ускоренная цифровизация экономики, в области расширения использования интернета и услуг мобильной связи, рост охвата населения высшим образованием, повышение инновационного потенциала и конкурентоспособности компаний. Помимо этого, улучшились институциональные факторы, в том числе восприятие коррупции и эффективность корпоративного управления [5].

В настоящее время из всех факторов конкурентоспособности наиболее важными являются стратегические, с помощью них решаются вопросы обеспечения безопасности. От разработки конкурентной стратегии во многом зависит конкурентоспособность товаров, предприятий, отраслей и страны.

Учитывая взаимосвязь между конкурентоспособностью и экономической безопасностью, при определении факторов экономической безопасности можно взять за основу факторы конкурентоспособности.

Все факторы экономической безопасности могут быть сгруппированы по различным классификационным признакам. Факторы, влияющие на экономическую безопасность, можно разделить на внутренние и внешние. Внутренние факторы влияют на материальные основы экономической безопасности, к ним относятся экономические, организационные, правовые, социальные факторы. Внешние факторы влияют на состояние экономической безопасности государства: торгово-экономические, валютно-финансовые, маркетинговые.

Взаимосвязанная система «конкурентоспособность – экономическая безопасность» представляет собой сложную систему, поведение которой зависит от множества различных факторов. Воздействие факторов может, как способствовать формированию отрицательных тенденций в области экономической безопасности, так и способствовать усилению экономического потенциала субъекта. Поэтому важно, чтобы на различных иерархических уровнях социально-экономической системы (микроуровне, мезоуровне, макроуровне) факторы конкурентоспособности, которые также являются факторами экономической безопасности, могли обеспечить высокую конкурентоспособность и необходимый уровень экономической безопасности.

Библиографический список

1. Указ Президента РФ О стратегии экономической безопасности России на период до 2030 года от 13 июля 2017г.
2. Экономическая безопасность России / под. ред. В.К. Сенчагова. М.: Дело, 2005. Экономическая безопасность России / под. ред. В.К. Сенчагова. М.: Дело, 2005.
3. Ежегодная научно-практическая межвузовская конференция по проблемам конкурентоспособности России в мировой экономике // Вестник МГИМО Университета. 2010. № 3. С.159-160.
4. <http://gtmarket.ru/ratings/global-competitiveness-index/info>
5. <https://www.gazeta.ru/business/2017/09/26/10907894.shtml>